
نام آزمون: 30 سوال سخت موازنه
تاریخ آزمون: 1399/10/05
مدرس: دکتر کریمی اهواز

فیض اله کریمی

پس از موازنۀ واکنش هاي زیر، مجموع ضریب هاي  در دو واکنش برابر کدام عدد است؟    . 1OH2

I)KMn +HI →Mn + O+KI +O4 I2 H2 I2

II)S +NaOH → N S +N + Oa2 a2S2O3 H2

11121314
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با توجه به شکل روبه رو، کدام گزینه به درستی عبارت هاي زیر را کامل می کند؟   . 2
«نسبت مجموع ضرایب مولی فرآورده ها به واکنش دهنده ها در معادله نمادي این واکنش
.................. است. همچنین با توجه به این شکل می توان گفت در این واکنش از کاتالیزگر

استفاده .................. است.»

، نشده  ، شده  ، شده  ، نشده  7
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در کدام گزینه پاسخ درست پرسش هاي (الف) و (ب) و پاسخ نادرست پرسش هاي (پ) و (ت) در رابطه با واکنش   . 3

 آورده شده است؟ 

 

الف) در عنصر تولید شده، تعداد الکترون هاي با  چند برابر تعداد الکترون هاي با  است؟ 
ب) نسبت مجموع ضرایب فراورده ها در واکنش موازنه شده به مجموع ضرایب واکنش دهنده ها چند است؟ 

)، برابر با شمارة گروه کدام عنصر در جدول دوره اي پ) اختلاف تعداد الکترون هاي لایۀ ظرفیت در عنصر هاي سازندة نیتروژن مونوکسید (
می باشد؟ 

ت) حجم گاز مصرف شده براي تولید  گرم مایع خالص در طی انجام این واکنش (در شرایطی که حجم مولی گاز ها  لیتر است.) چند لیتر
است؟

HN (aq) + S(g) → NO(g) +S(s) + O(l)O3 H2 H2
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.  با توجه به واکنش هاي روبه رو، پس از موازنه، کدام عبارت درست است؟  4

 

) برابر  است.   مجموع ضریب هاي مولی مواد در معادله ي واکنش (

اختلاف مجموع ضریب هاي مولی مواد واکنش دهنده در دو واکنش برابر  است.

) است. ) سه برابر ضریب این ماده در واکنش ( ضریب  در واکنش (

) به ضریب  برابر  است. مجموع ضریب هاي مولی مواد در معادله ي واکنش (

1)A +NaOH +HF → N Al + Ol2O3 a3 F6 H2

2) + → C + OC8H18 O2 O2 H2

126

8

OH221

1CO2
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در کدام یک از واکنش هاي داده شده، پس از موازنه تعداد موادي که داراي ضریب استوکیومتري یکسان هستند، بیشتر است؟  . 5

HCl+N C → NaCl+ O+Ca2 O3 H2 O2FeC +KI → FeC + +KCll3 l2 I2

L +C → L C +i2O2 O2 i2 O3 O2KBr+KBr +HCl → B +KCl+ OO3 r2 H2

1



در معادله ي موازنه شده ي مقابل، مجموع  کدام است؟    . 6a+ b+ c

3 + O→ cHN +NONaOb H2 O3

45712

با توجه به معادلۀ روبه رو، پس از موازنه، کدام رابطه درست است؟   . 7

 a + b O→ c + d + eHFS2F2 H2 S8 H2S4O6

a+ b = d+ ea+ d = c+ ba× c = ea+ e = c× b

،  و بار دیگر   را قرار دهیم، اختلاف مجموع ضرایب اگر در واکنش   یک بار به جاي   . 8
استوکیومتري مواد در این دو حالت چند است؟

+ →X+ ON2O4 N2H4 H2XNON2

1234

مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در واکنش پس از موازنه، در کدام گزینه مقدار بیشتري است؟  . 9

(N → C + + + OC3H5 O3)3 O2 N2 O2 H2Ca(OH + P → C (P + O)2 H3 O4 a3 O4)2 H2

A +HF +NaOH → N Al + Ol2O3 a3 F6 H2KN → O+ +O3 K2 N2 O2

در واکنش زیر، پس از موازنه نسبت مجموع ضریب هاي فراورده ها به ضریب هیدروکلریک اسید کدام است؟    . 10

C +HCl→KCl+CrC +C + OK2 r2O7 l3 l2 H2

2
1
2

14
15

1

با توجه به واکنش هاي موازنه نشدة روبه رو، کدام مطلب نادرست است؟   . 11

 (الف

  (ب

  (پ

  (ت

ضریب  در معادلۀ موازنه شده واکنش (الف) ، برابر  می باشد.

در واکنش (ب)، پس از موازنه، مجموع ضرایب گونه هاي  و  با ضریب گاز  برابر است. 

در واکنش (پ)، پس از موازنه نسبت حاصل ضرب ضرایب فراورده ها به حاصل ضرب ضرایب واکنش دهنده ها برابر با  است. 

مجموع ضرایب گونه هاي واکنش (ت)، (پس از موازنه)  با مجموع ضرایب مواد در معادلۀ موازنه شده واکنش سوختن هیدروژن برابر است. 

PC + O→ P +HCll5 H2 H3 O4

F +CO→ Fe+Ce3O4 O2

P +Ca(OH → C (P + OH3 O4 )2 a3 O4)2 H2

NaHC → N C +C + OO3 a2 O3 O2 H2

HCl5

FeFe3O4CO

2

سوختن جرم هاي یکسانی از کدام یک از ترکیب هاي آلی زیر بیشترین تأثیر را در افزایش گاز  در هواکره خواهد داشت؟   . 12

 

CO2

(C = 12 , O = 16 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

OHC2H5C5H12C6H12O6C3H8

در کدام یک از واکنش هاي زیر پس از موازنه، نسبت مجموع ضرایب فراورده ها به مجموع ضرایب واکنش دهنده ها، عدد بزرگ تري است؟  . 13

+ → C + OC4H10 O2 O2 H2→ C + O+ +C3H5N3O9 O2 H2 N2 O2

KOH + P → P + OH3 O4 K3 O4 H2CaC → C +CaOO3 O2

2
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چنانچه از واکنش کامل   مول   با  گرم متانول  ، نیم مول آب و مقدار مشخصی متیل سالیسیلات حاصل  . 14

شود و مجموع ضرایب استوکیومتري گونه ها در معادلۀ موازنه شده، برابر با  باشد، فرمول مولکولی متیل سالیسیلات کدام است؟(

(

0٫5C7H6O316(C OH)H3

4

C = 12,H = 1,O = 16 : g ⋅mol−1

C5H8O4C4H6O3C7H14O2C8H8O3

چند مورد از واکنش هاي زیر به درستی موازنه نشده است؟   . 15

الف)   

ب)   

پ)   

ت)  

4KBr (aq) + 6 (l) → 6 (g) + 4KBr(aq) + 12 O(l)O3 N2H4 N2 H2

2AgN (aq) +N Cr (aq) → A Cr (s) + 2NaN (aq)O3 a2 O4 g2 O4 O3

CaC (s) + 2HCl(aq) → CaC (aq) + O(g) +C (g)O3 l2 H2 O2

3KN (s) + 2KN (s) +C (s) → 4NO(g) + Cr (s)O2 O3 r2O3 K2 O4

4321

در کدام واکنش پس از موازنه، نسبت ضریب استوکیومتري   به ضریب استوکیومتري  مقداري بزرگ تر است؟  . 16O2OH2

+ → C + OC2H4 O2 O2 H2OH + → C + OC2H5 O2 O2 H2

+ → C + OC3H8 O2 O2 H2→ C + + + OC3H5(N )O3 3 O2 O2 N2 H2

در کدام واکنش پس از موازنه، نسبت مجموع ضریب استوکیومتري واکنش دهنده به فراورده ها بزرگتر است؟  . 17

S (aq) + (s) + O(l) → S (aq) +HI(aq)H2 O3 I2 H2 H2 O4

L (aq) +C (g) → L C (aq) + (g)i2O2 O2 i2 O3 O2

Mn (s) +HCl(aq) → MnC (aq) +C (g) + O(l)O2 l2 l2 H2

TiC (l) + O (l) → Ti (s) +HCl(aq)l4 H2 O2

مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در کدام گزینه پس از موازنه کمتر است؟  . 18

KN → O+ +O3 K2 N2 O2(N → C + O+ +C3H5 O3)3 O2 H2 N2 O2

CaC +HCl → CaC + O+CO3 l2 H2 O2Ca(OH + P → C (P + O)2 H3 O4 a3 O4)2 H2

در کدام واکنش پس از موازنه، ضریب   از بقیۀ واکنش ها کوچکتر است؟  . 19OH2

N + → NO+ OH3 O2 H2→ C + O+ +C3H5(N )O3 3 O2 H2 N2 O2

+ → +C + OC2H8N2 N2O4 N2 O2 H2OH + → C + OC2H5 O2 O2 H2

پس از موازنه واکنش هاي زیر در کدام گزینه، نسبت مجموع ضرایب استوکیومتري فرآورده ها به واکنش دهنده ها کوچک تر است؟  . 20

C → C + + O(N )H4 2 r2O7 r2O3 N2 H2KN → O+ +O3 K2 N2 O2

F + → Fe+ Oe2O3 H2 H2Mn +HCl → MnC +C + OO2 l2 l2 H2

نسبت مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها به مجموع ضرایب استوکیومتري فراورده ها بعد از موازنه، در کدام گزینه بیشتر است؟  . 21

N (g) + (g) → (g) +HF(g)H3 F2 N2F4

Mn (s) +HCl(aq) → MnC (aq) +C (g) + O(l)O2 l2 l2 H2

KN (s) → O(s) + (g) + (g)O3 K2 N2 O2

C (s) +KCl(s) + S (l) → Cr C (l) + S (s) + O(l)K2 r2O7 H2 O4 O2 l2 K2 O4 H2

3
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در کدام یک از معادله هاي زیر پس از موازنه، ضریب استوکیومتري آب بزرگتر است؟  . 22

A +HN + O → As + S +NOs2S3 O3 H2 H3 O4 H2 O4

+ → + + OB3N3H6 O2 N2O5 B2O3 H2

A +KI +HCl → As +KCl+ Os2O3 I3 H2

S + + F S → F (S + OH2 O4 H2O2 e2 O4 e2 O4)3 H2

نسبت ضریب استوکیومتري در معادلۀ موازنه شدة واکنش (ب)، نسبت به ضریب این ماده در مادة موازنه شدة واکنش (الف) برابر با  . 23

ضریب استوکیومتري  در معادلۀ موازنه شدة کدام یک از واکنش هاي زیر است؟ 

   ( الف

  ( ب

CO2

O2

OH + → C + OC2H5 O2 O2 H2

→ C + O+ +C3H5N3O9 O2 H2 N2 O2

KCl → KCl+O3 O2+ → C + OC4H8 O2 O2 H2

N Si → Na+ Si+a4 O4 O2KN → O+ +O3 K2 O2 N2

پس از موازنه معادله هاي نمادي زیر کدام گزینه نادرست است؟   . 24

مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها در واکنش  با مجموع ضرایب استوکیومتري فراورده ها در واکنش  یکسان است.  

ضریب استوکیومتري  در واکنش  با مجموع ضرایب استوکیومتري گونه ها در واکنش  برابر است.  

ضریب استوکیومتري  در هر واکنش یکسان و برابر  می باشد.  

در واکنش  به ازاي مصرف  مول سدیم یک مول آهن تولید می شود.  

I) P (aq) +Ca (aq) → C (s) + O(l)H3 O4 (OH)2 a3(P )O4 2 H2

II)Al(s) +F (s) → A (s) +Fe(l)e2O3 l2O3

III)Na(s) +F (s) → N O(s) +Fe(s)e2O3 a2

IIII

OH2III

Fe2

III2

مجموع تعداد اتم هاي اکسیژن موجود در فرآورده هاي سه واکنش زیر پس از موازنه کدام است؟   . 25

→ C + O+ +C3H5N3O9 O2 H2 N2 O2

+Br → I + +BI2O5 F3 F5 O2 r2

OH + → C + OC3H7 O2 O2 H2

90308666

ضریب اکسیژن در کدام یک از واکنش هاي زیر پس از موازنه بزرگ تر خواهد بود؟  . 26

KCl → KCl+O3 O2KN → O+ +O3 K2 O2 N2

OH + → C + OC2H5 O2 O2 H2Fe+ → FO2 e2O3

نسبت مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش  دهنده ها به مجموع ضرایب استوکیومتري فرآورده ها بعد از موازنه، در کدام گزینه بیشتر است؟  . 27

N (g) + (g) → (g) +HF(g)H3 F2 N2F4

Mn (s) +HCl(aq) → MnC (aq) +C (g) + O(l)O2 l2 l2 H2

KN (s) → O(s) + (g) + (g)O3 K2 N2 O2

C (s) +KCl(s) + S (l) → Cr C (l) + S (s) + O(l)K2 r2O7 H2 O4 O2 l2 K2 O4 H2

4
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در کدام یک از واکنش هاي زیر پس از موازنۀ معادلۀ آن، مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در واکنش، صحیح گزارش شده است؟   . 28

الف)  : مجموع ضرایب:  

ب)  : مجموع ضرایب:  

پ)  : مجموع ضرایب:  

ت)  : مجموع ضرایب: 

همۀ موارد (ب) و (پ) و (ت)    (الف) و (ب) و (پ) (الف) و (ب)    

→ C + O+ +C3H5(N )O3 3 O2 H2 N2 O233

OH + → C + OC2H5 O2 O2 H29

+KCl → +KClP4 O3 P4O1026

FeC +SnC → FeC +SnCl2 l4 l3 l26

باتوجه به واکنش هاي زیر، چه تعداد از مطالب زیر (پس از موازنه ي واکنش ها) نادرست است؟   . 29

الف) اختلاف مجموع ضرایب واکنش دهنده ها و فراورده ها در واکنش  برابر با  است. 

، نسبت ضریب  به  ، برابر با  می باشد.  ب) در واکنش 

، برابر با  است.  ج) اختلاف مجموع ضرایب گونه ها در واکنش  و 

د) مجموع ضرایب گونه ها در واکنش  با مجموع ضرایب گونه ها در واکنش سوختن کامل پروپان برابر است.

A) +KCl → +KClP4 O3 P4O10

B) S +HI → S + O+H2 O4 H2 H2 I2

C) C +BaC + O→ BaCr +HCl+KClK2 r2O7 l2 H2 O4

D)KOH +KMn → Mn + + OO4 K2 O4 O2 H2

A5

BHII22

AC8

D

1234

 

شکل زیر واکنش سه فلز آلومینیوم، روي و آهن را در شرایط یکسان با محلولی از یک اسید نشان می دهد، با توجه به آن چند عبارت از  . 30
ویژگی هاي بیان شده درست می باشد؟ 

 فلز موجود در محلول  در طبیعت به صورت بوکسیت یافت می شود. 

 اکسید حاصل از فلز محلول  متخلخل است و درنتیجه به دلیل نفوذ اکسیژن به لایه هاي زیرین فرو می ریزد. 

، در واکنش با اکسیژن، دو نوع اکسید تولید می کند.   برخی از فلزها مانند فلز موجود در محلول 

 فلز محلول  در ترکیبات خود اغلب به صورت کاتیون هاي  و  یافت می شود.

∙1

∙1

∙3

∙22+3+

2341

5
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) می توان ابتدا به  ضریب  داد و بقیۀ ضرایب را با توجه به آن به دست آورد و پس از تبدیل ضریب هاي کسري به عدد صحیح، معادله به صورت براي موازنۀ واکنش ( گزینه 1  . 1
زیر موازنه می شود:  

) به صورت زیر موازنه ) ابتدا باید هیدروژن ها را موازنه کرد، یعنی به  ضریب  و به  ضریب  داده و در مرحلۀ بعدي اکسیژن را موازنه نمود. معادلۀ ( براي موازنۀ واکنش (
می شود:  

 مجموع ضرایب  در واکنش هاي  و 

از مقایسۀ شکل سمت چپ و راست می توان گفت در این واکنش  و  واکنش دهنده می باشند؛ زیرا مصرف شده اند. بنابراین  در سمت راست واکنش دهنده اي است که گزینه 2  . 2
کامل مصرف نشده است و هنگام نوشتن معادلۀ نمادي فقط در سمت چپ معادله باید نوشته شود. ماده  در دو طرف واکنش مقدارش تغییر نکرده است، بنابراین می توان گفت این ماده می تواند

کاتالیزگر باشد. تنها فرآوردة این واکنش  است. بنابراین معادلۀ نمادي موازنه شده آن به شکل زیر خواهد بود: 

پاسخ درست پرسش هاي مطرح شده به صورت زیر است:  گزینه 2  . 3
بررسی موارد: 

مورد الف) عنصر تولید شده در این واکنش گوگرد است که با توجه به آرایش الکترونی آن  داراي  الکترون با  بوده و  الکترون نیز با

 دارد. به این ترتیب نسبت بین آن ها برابر با  است. 

مورد ب) واکنش موازنه شده به صورت زیر است: 

مورد  پ) تعداد الکترون هاي ظرفیت  و  عبارتند از:

 تعداد الکترون هاي ظرفیت این دو عنصر به اندازة یک  واحد با هم تفاوت دارد. از آنجا که در گزینه هاي داده شده دو عنصر   و  مد نظر بوده اند. شمارة گروه آن ها عبارت است
از:

مورد   ت) براي تعیین حجم گاز  مصرفی که منجر به تولید  گرم آب می شود، خواهیم داشت:

معادله موازنه شده هر دو واکنش عبارتند از:  گزینه 2  . 4

) برابر  است بنابراین اختلاف آن ها برابر  است.   ) برابر  و در واکنش ( مجموع ضریب هاي مولی مواد واکنش دهنده در واکنش (

در واکنش دوم، چهار ماده داراي ضرایب استوکیومتري یکسان هستند.  گزینه 2  . 5

IKMnO41

2KMn + 16HI 2Mn + 8 O + 2KI + 5O4 → I2 H2 I2

IIOH21NaOH2II

4S + 6NaOH 2N S + N + 3 O→ a2 a2S2O3 H2

= 8 + 3 = 11OH2III

B2AB2B2

C

AB3

2A + 2AB2 B2 −→
C

B3

(1 2 2 3 3 )s2 s2 p6 s2 p46(3 3 )n = 3s2 p46

(1 , 2 , 3 )l = 0s2 s2 s2= 1
6

6

2HN (aq) + 3 S(g) → 2NO(g) + 3S(s) + 4 O(l)O3 H2 H2

ON

O : 1 2 2 68 s2 s2 p4 الکترون ظرفیت

N : 1 2 2 57 s2 s2 p3 الکترون ظرفیت

(6 − 5)A37X38

A : 1 2 2 3 3 3 4 4 5 ⇒ = 137 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p6 s1 شماره گروه

X : 1 2 2 3 3 3 4 4 5 ⇒ = 238 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p6 s2 شماره گروه

SH260

?L S = 60g O × × × = 60L SH2 H2
1mol OH2

18g OH2

3mol SH2

4mol OH2

24L SH2

1mol SH2
H2

1)A + 6NaOH + 12HF → 2N Al + 9 Ol2O3 a3 F6 H2

2)2 + 25 → 16C + 18 OC8H18 O2 O2 H2

1192278

2HCl + N C → 2NaCl + O + Ca2 O3 H2 O2
2FeC + 2KI → 2FeC + + 2KCll3 l2 I2

2L + 2C → 2L C +i2O2 O2 i2 O3 O2

5KBr +KBr + 6HCl→ 3B + 6KCl + 3 OO3 r2 H2

6
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گزینه 2  . 6

چون تعداد  در سمت چپ  است پس تعداد  در سمت راست را باید موازنه کنیم لذا ضریب  عدد  است. 

 چون سمت چپ  اتم نیتروژن داریم باید مساوي با تعداد نیتروژن در سمت راست قرار بدهیم تا  مشخص بشود. 

حال تعداد اکسیژن را موازنه می کنیم: 

و در آخر موازنه کامل می شود: 

مجموع  و  و  برابر با:                             

معادلۀ موازنه شدة واکنش به صورت زیر است:  گزینه 1  . 7
 

» صحیح است.   بین گزینه ها تنها گزینۀ «

گزینه 1  . 8

موازنۀ واکنش هاي داده شده به صورت زیر است:  گزینه 1  . 9
  مجموع ضرایب 

  مجموع ضرایب  

 مجموع ضرایب  

 مجموع ضرایب 

مجموع ضرایب فراورده ها  می شود که با تقسیم بر ضریب  عدد یک به دست خواهد آمد.   گزینه 4  . 10

واکنش ها را موازنه می کنیم:  گزینه 3  . 11
الف) 

ب)  
   

پ)
    

ت)
    

» نادرست است. چون حاصل ضرب ضرایب فراورده ها با واکنش دهنده ها یکسان است، پس نسبت این دو مقدار، برابر با  می شود.  گزینۀ «

ابتدا باید محاسبه کرد که در اثر سوختن هر مول از ترکیبات داده شده، چند مول  تولید می شود. به صورت کلی می توان گفت به ازاي سوختن هر مول از ترکیب ها به تعداد گزینه 2  . 12
اتم هاي کربن ترکیب، گاز  تولید می شود. 

 

 حال باید محاسبه کرد،  گرم از هر ترکیب چند مول از آن می شود. 

 

3 + O→ cHN + NONaOb H2 O3

H2Hc2

+ O→3NaOb  
3a

H2 2HN + NOO3  
2+1=3(N)⇒ 3a=3⇒a=1

⋆3aa = 1

+ O→3NOb  
3b+1

H2 2HN + NOO3
6+1=7(O)

3b + 1 = 7 ⇒ b = 2

3N + O→ 2HN + NOO2 H2 O3

abc1 + 2 + 2 = 5

20 + 24 O→ 3 + 4 + 40HFS2F2 H2 S8 H2S4O6

1

⇒ 11 − 10 = 1
2 + → 6NO + 2 O⇒ 2 + 1 + 6 + 2 = 11N2O4 N2H4 H2

+ 2 → 3 + 4 O⇒ 1 + 2 + 3 + 4 = 10N2O4 N2H4 N2 H2

= 334 (N → 12C + 10 O + 6 +C3H5 O3)3 O2 H2 N2 O2

= 123Ca(OH + 2 P → C (P + 6 O)2 H3 O4 a3 O4)3 H2

= 30A + 12HF + 6NaOH → 2N Al + 9 Ol2O3 a3 F6 H2

= 134KN → 2 O + 2 + 5O3 K2 N2 O2

14HCl

C + 14HCl→ 2KCl + 2CrC + 4C + 7 OK2 r2O7 l3 l2 H2

PC + 4 O→ P + 5HCll5 H2 H3 O4

F (s) + 4CO(g) → 3Fe(s) + 4C (g)e3O4 O2

2 P + 3Ca(OH → C (P + 6 OH3 O4 )2 a3 O4)2 H2

2NaHC → N C + C + OO3 a2 O3 O2 H2

31

CO2

CO2

1mol OH → 2 mol CC2H5 O2

1mol → 5mol CC5H12 O2

1mol → 6mol CC6H12O6 O2

1mol → 3mol CC3H8 O2

m

1) =n1
m

46
2) =n2

m

72

7
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 بنابراین مقدار گاز  تولید شده حاصل از سوختن هر ترکیب برابر:

 

بنابراین میزان گاز   تولید شده به ازاي سوختن  گرم  از بقیه بیشتر است.

گزینه 2  . 13

)  

)  

)  

)  

طبق قانون پایستگی جرم، مجموع جرم واکنش دهنده ها با مجموع جرم فراورده ها برابر است:  گزینه 4  . 14
 

 ابتدا مقادیر مول آب و   را به گرم تبدیل می کنیم. 
  جرم مولی
  جرم مولی

 

چون مجموع ضرایب استوکیومتري گونه ها در معادلۀ موازنه شده برابر با  می باشد پس ضریب همۀ گونه ها برابر یک است ولی چون نیم مول از واکنش دهنده ها در واکنش شرکت کرده اند. پس نیم
مول متیل سالیسیلات تولید شده و باید جرم یک مول از آن را محاسبه کنیم: 

  

) است.  این جرم مولی برابر جرم مولی گزینۀ (

فقط واکنش هاي ب و پ صحیح موازنه شده اند.  گزینه 3  . 15
موازنۀ صحیح «ت» به صورت زیر است: 

 در واکنش (الف) ضرایب باید به  ساده شوند.

گزینه 1  . 16

3) =n3
m

180
4) =n4

m

44
CO2

OH → × 2 =C2H5
m

46
m

23
→ × 5 =C5H12

m

72
m

14٫4
→ × 6 =C6H12O6

m

180
m

30
→ × 3 ≃C3H8

m

44
m

14٫7
CO2mC5H12

2 + 13 → 8C + 10 O ⇒C4H10 O2 O2 H2
18
15

1

4 → 12C + 10 O + 6 + ⇒C3H5N3O9 O2 H2 N2 O2
29

4
2

3KOH + P → P + 3 O⇒ = 1H3 O4 K3 O4 H2
4
4

3

CaC → C + CaO ⇒ = 2O3 O2
2

1
4

+ → +C7H6O3
0٫5mol

C OHH3
16g متانول

آب 
0٫5mol OH2

متیل سالیسیلات
xg

C7H6O3

= (7 × 12) + (6 × 1) + (3 × 16) = 138gC7H6O3

O = (2 × 1) + 16 = 18gH2

?g = 0٫5mol × = 85gC7H6O3
138g

1mol

? = 0٫5mol × = 9gg OH2

18g

1mol

مجموع جرم واکنش دھنده ھا

85 + 16

=

=

مجموع فرآورده ھا

9 + x ⇒ x = 76g
4

1mol × = 152g
76g

0٫5mol

4

= (8 × 12) + (8 × 1) + (3 × 16) = 152g ⋅moC8H8O3 l
−1

3KN (s) +KN (s) + C (s) → 4NO(g) + 2 Cr (s)O2 O3 r2O3 K2 O4

2

1) + 3 → 2C + 2 O⇒ ⇒ = 1٫5C2H4 O2 O2 H2

3O2

2 OH2

3

2

2) OH + 3 → 2C + 3 O⇒ = 1C2H5 O2 O2 H2
3
3

3) + 5 → 3C + 4 O⇒ = 1٫25C3H8 O2 O2 H2
5
4

8
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 :« گزینۀ « گزینه 2  . 17

 

 :« گزینۀ «
 

 :« گزینۀ «

 :« گزینۀ «

 

موازنۀ واکنش ها و مجموع ضرایب استوکیومتري هر یک از آنها به صورت زیر است:  گزینه 3  . 18
 :« گزینۀ «

 
 مجموع ضرایب استوکیومتري: 

 :«   گزینۀ «
 

 مجموع ضرایب استوکیومتري: 
 :«   گزینۀ «

 
مجموع ضرایب استوکیومتري: 

 :«    گزینۀ «
 

مجموع ضرایب استوکیومتري: 
گزینه 4  . 19

)  
)  

)  
)  

واکنش هاي انجام شده و نسبت ضرایب خواسته شده عبارتند از:  گزینه 4  . 20

 

 

 

 

گزینه 2  . 21
بررسی گزینه ها: 

:« گزینۀ «

4) 4 → 12C + 10 O + 6 + ⇒ = 0٫1C3H5(N )O3 3
O2 H2 N2 O2

1

10
1

S (aq) + (s) + O(l) → S (aq) + 2HI(aq)H2 O3 I2 H2 H2 O4

⇒ = = 1
1 + 1 + 1

2 + 1

3

3
2

2L (aq) + 2C (g) → 2L C (aq) + (g)i2O2 O2 i2 O3 O2

⇒ =
2 + 2

2 + 1

4

3
3

Mn (s) + 4HCl(aq) →MnC (aq) + C (g) + 2 O(l)O2 l2 l2 H2

⇒ =
4 + 1

1 + 1 + 2

5

4
4

TiC (l) + 2 O(l) → Ti (s) + 4HCl(aq) ⇒ =l4 H2 O2
2 + 1

1 + 4

3

5

⟩ ⟩ ⟩
4

3

5

4

1

1

3

5

1

4KN → 2 O + 2 + 5O3 K2 N2 O2

13

2

4 (N → 12C + 10 O + 6 +C3H5 O3)3 O2 H2 N2 O2

33

3

CaC + 2HCl→ CaC + O + CO3 l2 H2 O2

6

4

3Ca(OH + 2 P → C (P + 6 O)2 H3 O4 a3 O4)2 H2

12

4N + 5 → 4NO + 6 OH3 O2 H21

4 → 12C + 10 O + 6 +C3H5(N )O3 3
O2 H2 N2 O22

+ 2 → 3 + 2C + 4 OC2H8N2 N2O4 N2 O2 H23

OH + 3 → 2C + 3 OC2H5 O2 O2 H24

( = = 6)
مجموع ضریب فرآورده ھا

مجموع ضریب واکنش دھنده ھا

6

1
C → C + + 4 O(N )H4 2 r2O7 r2O3 N2 H2

( = )
مجموع ضریب فرآورده ھا

مجموع ضریب واکنش دھنده ھا

9

4
4KN → 2 O + 2 + 5O3 K2 N2 O2

( = )
مجموع ضریب فراورده ھا

مجموع ضریب واکنش دھنده ھا

5
4

F + 3 → 2Fe + 3 Oe2O3 H2 H2

( = )
مجموع ضریب فرآورده ھا

مجموع ضریب واکنش دھنده ھا

4

5
Mn + 4HCl→MnC + C + 2 OO2 l2 l2 H2

1

9
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 :«  گزینۀ «

 :« گزینۀ «

 :«  گزینۀ «

22  . گزینه 2
:موازنه واکنش هاي داده شده به صورت زیر است

 

 

 

 

» بزرگتر است . ضریب  در معادلۀ واکنش گزینۀ «

موازنه واکنش هاي داده شده به صورت زیر است؛ بنابراین نسبت ضریب استوکیومتري  در معادلۀ موازنه شدة واکنش «ب» نسبت به ضریب آن در معادلۀ موازنه شدة واکنش گزینه 2  . 23
» برابر است.  «الف» برابر با  است که با ضریب  در واکنش گزینۀ «

  ( الف

 ( ب
 :« گزینۀ «

 
 :«  گزینۀ «

 
 :« گزینۀ «

 
 :«  گزینۀ «

 

با توجه به معادله هاي نمادي موازنه شده:  گزینه 4  . 24

) برابر و مساوي  است.   ) با مجموع ضرایب استوکیومتري فراورده ها در واکنش ( »: درست است. مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها در واکنش ( گزینه ي «
) برابر  است.   »: درست است. ضریب استوکیومتري   در واکنش  برابر  و مجموع ضرایب استوکیومتري گونه ها در واکنش ( گزینه ي «

»: درست است.   گزینه ي «
) به ازاي مصرف  مول سدیم یک مول آهن تولید می شود. »: نادرست است. در واکنش ( گزینه ي «

مجموع اتم هاي اکسیژن تولید شده در سه واکنش زیر برابر با  است.  گزینه 3  . 25

2N (g) + 5 (g) → (g) + 6HF(g) → = = 1H3 F2 N2F4

مجموع ضرایب واکنش دھنده ھا

مجموع ضرایب فراورده ھا

7

7

2

Mn (s) + 4HCl(aq) →MnC (aq) + C (g) + 2 O(l) → =O2 l2 l2 H2

مجموع ضرایب واکنش دھنده ھا

مجموع ضرایب فراورده ھا

5

4
3

4KN (s) → 2 O(s) + 2 (g) + 5 (g) → =O3 K2 N2 O2

مجموع ضرایب واکنش دھنده ھا

مجموع ضرایب فراورده ھا

4

9
4

C (s) + 4KCl(s) + 3 S (l) → 2Cr C (l) + 3 S (s) + 3 O(l) → = = 1K2 r2O7 H2 O4 O2 l2 K2 O4 H2

مجموع ضرایب واکنش دھنده ھا

مجموع ضرایب فراورده ھا

8
8

3A + 28HN + 4 O→ 6 As + 9 S + 28NOs2S3 O3 H2 H3 O4 H2 O4

2 + 15 → 3 + 3 + 6 OB3N3H6 O2 N2O5 B2O3 H2

A + 6KI + 6HCl→ 2As + 6KCl + 3 Os2O3 I3 H2

S + + 2FeS → F (S + 2 OH2 O4 H2O2 O4 e2 O4)3 H2

OH22

CO2

6O22

OH + 3 → 2C + 3 OC2H5 O2 O2 H2

4 → 12C + 10 O + 6 +C3H5N3O9 O2 H2 N2 O2

1

2KCl 2KCl + 3O3 −→
Δ

O2

2

+ 6 → 4C + 4 OC4H8 O2 O2 H2

3

N Si → 4Na + Si + 2a4 O4 O2

4

4KN → 2 O + 5 + 2O3 K2 O2 N2

I)2 P (aq) + 3Ca (aq) → C (s) + 6 O(l)H3 O4 (OH)2 a3(P )O4 2
H2

II)2Al(s) + F (s) → A (s) + 2Fe(l)e2O3 l2O3

III)6Na(s) + F (s) → 3N O(s) + 2Fe(s)e2O3 a2

1IIII7

2OH2I6II6

3

4III3

86

4 → 12C + 10 O + 6 +C3H5N3O9 O2 H2 N2 O2

6 + 20Br → 12I + 15 + 10BI2O5 F3 F5 O2 r2

2 OH + 9 → 6C + 8 OC3H7 O2 O2 H2

10
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گزینه 2  . 26

گزینه 2  . 27

گزینه 4  . 28
  (الف

  : مجموع ضرایب

  (ب

  : مجموع ضرایب

  (پ

  : مجموع ضرایب

  (ت

  : مجموع ضرایب
ابتدا باید واکنش ها موازنه بشوند:  گزینه 3  . 29

بررسی عبارت ها:
الف) نادرست است. زیرا اختلاف مجموع ضرایب واکنش دهنده ها و فرآورده ها در واکنش  برابر صفر است.

ب) درست است. 

ج) نادرست است. 

د) نادرست است. 

: واکنش سوختن پروپان
                                         

عبارت هاي اول و سوم درست هستند. گزینه 1  . 30
،  و  به ترتیب آلومینیوم، روي و آهن هستند.  فلزات موجود در محلول هاي 

بررسی عبارت ها: 
عبارت اول) فلز آلومینیوم در طبیعت به صورت کانۀ بوکسیت یافت می شود. 

عبارت دوم) اکسید حاصل از فلز آهن متخلخل است و درنتیجه به دلیل نفوذ اکسیژن به لایه هاي زیرین فرو می ریزد.
عبارت سوم) برخی از فلزها مانند فلز آهن، در واکنش با اکسیژن، دو نوع اکسید تولید می کنند. 

عبارت چهارم) فلز  در ترکیبات خود فقط به صورت کاتیون  یافت می شود.

1)2KCl → 2KCl + 3O3 O2

2)4KN → 2 O + 5 +O3 K2 O2 N2

3) OH + 3 → 2C + 3 OC2H5 O2 O2 H2

4)4Fe + 3 → 2FO2 e2O3

Mn + 4HCl→MnC + C + 2 OO2 l2 l2 H2

= =
مجموع ضرایب واکنش دھنده ھا

مجموع ضرایب فرآورده ھا

1 + 4

1 + 1 + 2

5

4

4 → 12C + 10 O + 6 +C3H5(N )O3 3
O2 H2 N2 O2

4 + 12 + 10 + 6 + 1 = 33

OH + 3 → 2C + 3 OC2H5 O2 O2 H2

1 + 3 + 2 + 3 = 9

3 + 10KCl → 3 + 10KClP4 O3 P4O10

3 + 10 + 3 + 10 = 26

2FeC + SnC → 2FeC + SnCl2 l4 l3 l2

2 + 1 + 2 + 1 = 6

A) 3 + 10KCl → 3 + 10KClP4 O3 P4O10

B) S + 8HI → S + 4 O + 4H2 O4 H2 H2 I2

C) C + 2BaC + O→ 2BaCr + 2HCl + 2KClK2 r2O7 l2 H2 O4

D) 4KOH + 4KMn → 4 Mn + + 2 OO4 K2 O4 O2 H2

A

(3 + 10) − (3 + 10) = 0

= 2
8HI

4I2

⇒ 26 − 10 = 16A : 13 + 13 = 26
C : 4 + 6 = 10

D : 8 + 7 = 15

+ 5 → 3C + 4 OC3H8 O2 O2 H2

6 + 7 = 13

123

Zn2+

11
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1  . 1
2  . 2
3  . 2
4  . 2
5  . 2

6  . 2
7  . 1
8  . 1
9  . 1
10  . 4

11  . 3
12  . 2
13  . 2
14  . 4
15  . 3

16  . 1
17  . 2
18  . 3
19  . 4
20  . 4

21  . 2
22  . 2
23  . 2
24  . 4
25  . 3

26  . 2
27  . 2
28  . 4
29  . 3
30  . 1
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